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Biti ali ne biti  
mariborski umetnik
Umet­ni­ke v Ma­ri­bo­ru ta­re 
pesi­mi­zem, po­manj­ka­nje 
ko­muni­ka­ci­je, insti­tuci­o­
nal­ne pod­po­re in fi­nan- 
č­nih ter mo­ral­nih spod­bud

JASMI­NA CEH­NAR

Pr­vi del ku­ra­tor­skega projekta Pe­tre 
Kapš “O“ - ref­leksija umetnosti, ki se je 
odvil minu­lo sredo v multimedijskem 
centu Kib­la, je bil s svojim pozivom 
na razpra­vo o ma­ribor­ski umetniš­ki 
sceni dobra provoka­cija, saj je pritegnil 
številne ustvar­jalce in lju­bitelje umet
nosti. Rdeča nit razpra­ve je bila iden
tifi­ka­cija ma­ribor­skega umetnika, ob 
čemer so se odpira­la vpra­ša­nja, poveza
na s prob­lema­tiko lokalnega umetniš
kega prostora, predvsem na področju 
vizu­alne in inter­medijske umetnosti.

Kapšovi se je ideja za projekt, s ka
terim želi med lokalnimi umetniki 
predvsem vzposta­viti komu­nika­ci
jo, porodila med prevpra­ševa­njem o 
tem, kaj, kje in za­kaj se doga­ja na ma
ribor­ski umetniš­ki sceni. “Da­naš­nje 
sreča­nje doka­zu­je, da Ma­ribor umet
nike, ku­stu­se in teoretike ima, ven
dar se vča­sih spra­šu­jem, kje so vsi, zdi 
se mi na­mreč, da mesto ne živi,“ je de
ja­la Kapšova. Ma­ribor­sko umetniš­ko, 
predvsem vizu­alno sceno za­njo pred
stavlja­jo posa­mezniki in njihove ini
cia­tive, ki pa zelo težko vzpostavlja­jo 
medsebojno komu­nika­cijo. “U­metni
ki se večinoma sreču­jejo v svojih do
movih. Eden novih prostorov, kjer se 
umetniki lahko dru­žijo, pa je odpr­ti 
atelje za sodob­no kera­miko, ki ga vodi 
Iztok Ma­roh,“ je o pozitivnih premikih 
spregovorila Kapšova, ki se ji zdi prob
lema­tično, da ustvar­jalci sicer pripa­da
jo ma­ribor­skemu okolju, delu­jejo pa 
nekje drugje, še posebej, če so uspeš­ni. 
“Ma­ribor je za ustvar­jalce nespodbud
no in pesimistično okolje, še posebej 
na področju progra­ma in fi­nanc, kar 
umetnike tu­di odvra­ča,“ je bilo sliša­ti 
iz mar­sika­terih ust. Za­nimivo rešitev 
omenjene prob­lema­tike pa so izra­zili 
orga­niza­tor­ji projekta vizu­alne umet
nosti Na na­gi riti dan, ki menijo, da je 
treba preiti miš­ljenje, da se umetnost 

dela za­ra­di umetnosti, da gre za neko 
javno dobro delo - “v umetnosti je po
treb­no podjetništvo, 90 odstotkov 
umetnikov se ne zna mar­ketinš­ko 
predsta­viti,“ še menijo.

Ma­ri­borski umet­ni­ki brez  
mecenov 
Poglede “z distance“ so na ma­ribor­sko 
umetniš­ko sceno poda­li tu­di lokalni 
ustvar­jalci, ki so štu­dira­li in delova­li 
v tu­jini. “Nesmiselno je riniti v metro
pole sa­mo za­to, da si v metropoli, tu­di 
tam pogoji niso idealni - kjer­koli že 
si, soočiti se moraš z okoliš­čina­mi,“ je 
izja­vila video umetnica Ana Pe­čar, ki 
meni, da je treba v Ma­riboru poiska­ti 
njegove prednosti in jih izkoristiti.

Za­nimive poglede je predsta­vila 
Kse­ni­ja Čerče, sa­mostojna umetnica, 
ki je tu­di edina spregovorila o konkret
ni viziji ma­ribor­ske umetnosti. “Ključ
no vpra­ša­je je vpra­ša­nje aka­demije v 
Ma­riboru, ki na­sta­ja na temeljih neke 
kla­sičnosti, slovenski prostor pa je pre
majhen za dve ena­ki aka­demiji. Ma
ribor bi moral posta­ti kontra­punkt 
Ljub­lja­ni in vpelja­ti novo, ra­ču­nalniš
ko umetnost ter nove medije, s čemer 
bi pridobili več pozor­nosti,“ je Čer­četo
va nasprotova­la seda­njim na­stavkom 
nove Aka­demije za umetnost ter pou
da­rila, da v Sloveniji, kljub velikemu 
za­nima­nju, nima­mo niti štu­dija foto

gra­fije.  Darko Golja, kipar in vodja 
bodoče Aka­demije za umetnost v Ma
riboru, je odgovoril, da je aka­demija 
potreb­na, četu­di bodo progra­mi pov
sem ena­ki tistim v Ljub­lja­ni, za­ra­di 
konku­renčnosti in dostopnosti do štu
dija. Poleg tega meni, da s štu­dijem 
izven lokalnega okolja posa­meznik 
izgu­bi socialno mrežo. Za­kaj je za­en
krat program zelo ozko za­stavljen, 
pa odgovar­ja - “Za­čeli smo z sedmimi 
progra­mi, ki pa so bili okleš­čeni za­ra­di 
neizpolnjeva­nja za­konskih in strokov
nih nor­ma­tivov.“ Razlog je po njego
vem mnenju predvsem pomanjka­nje 
denar­ja in prostorov.

Iz deba­te je bilo več kot očitno, da 
je med ma­ribor­skimi umetniki nujno 
potreben pogovor, povezova­nje in 
izmenja­va izku­šenj, odpira­nje prosto
ra, kjer se umetnost doga­ja, več tu­jih 
umetnikov, ki bodo delova­li z lokal
nimi ustvar­jalci ter predvsem mnogo 
inicia­tiv s kontinuiteto. V Ma­riboru 
ustvar­jalci težje delu­jejo za­ra­di po
manjka­nja institu­cionalne podpore, 
pomanjka­nja financ in neu­rejenosti 
struktur­nih vpra­šanj, kot so razpisi 
na Mestni občini Ma­ribor. Kronično 
primanjku­je tu­di moralne vzpodbu­de 
mestnih obla­sti. “V mestnem svetu ni 
niti enega mecena ali vsaj za­govor­nika 
umetnosti,“ je dovolj zgovor­no zaklju
čila Petra Kapš.

Kdo se boji Virginie Woolf  
v SSG Trst
Po­ljanka Dolhar

Aktu­alna meta­fora za­konske zveze je vezna nit najnovejše produkcije Sloven
skega stalnega gleda­liš­ča, ki so jo sinoči premier­no uprizorili na odru tr­žaš­kega 
Kultur­nega doma. Gre za eno temeljnih del ameriš­ke dra­me 20. stoletja, ki jo je 
na za­četku 60. let na­pisal Edward Albee. Kdo se boji Vir­ginie Woolf je s svojo 
neposrednostjo šokira­la ta­kratno občinstvo (po Albeejevem tekstu so posneli 
tu­di zna­meniti film s pa­rom Richard Bur­ton - Liz Tay­lor), od ta­krat pa jo redno 
uprizar­ja­jo na številnih svetovnih odrih.

Tr­žaš­ko posta­vitev je vodstvo Slovenskega stalnega gleda­liš­ča za­u­pa­lo hr­vaš
ki režiser­ki Nenni Delmestre, ki se ta­ko po dveh letih ponovno vra­ča v sloven
sko tr­žaš­ko gleda­liš­ko sredo; njena uspeš­na posta­vitev Pa­ra­vidinovega Tihobitja 
v jar­ku je nedvomno osta­la mar­sikomu v prijetnem spominu. V Splitu rojena 
režiser­ka se je s tekstom Kdo se boji Vir­ginie Woolf? sezna­nila med štu­dijem 
na univer­zi v Mia­miju. Kot je poveda­la na tr­žaš­ki predsta­vitveni konferenci, je 
dra­mo ta­koj vzlju­bila, z njeno režijo pa se nikoli spoprijela, za­to je s poseb­nim ve
seljem sprejela ponudbo tr­žaš­kega umetniš­kega vodje Marka Sosi­ča, ki predstav
lja za­njo velik izziv. V nosilnih vlogah Mar­te, Honey, Geor­ga in Nicka na­stopa­jo 
čla­ni stalnega ansamb­la SSG Ma­ja Bla­govič, Nikla Petruš­ka Pa­nizon, Vla­dimir 
Jurc in Janko Pe­trovec. Za učinkovito scenogra­fi­jo in izbor glasbe je poskr­bela 
venezu­elska dra­ma­tur­ginja Li­na Vengoechea, medtem ko je kostu­me izdelal 
slovenski modni ustvar­ja­lec Uroš Be­lantič. Sinočnjo premiero je oboga­tilo tu­di 
odpr­tje likovne razsta­ve goriš­kega slikar­ja Vla­dimir­ja Klanjščka.

Na Hrvaškem sinoči spet Noč 
muzejev, tokrat v 20 mestih
Na Hrvaš­kem je bila ponoči kultur­no tu­ristična ma­nifesta­cija Noč mu­zejev. 
Okoli 50 mu­zejev v dvajsetih mestih je vra­ta odpr­lo od 18. ure do uro po polno
či v soboto. Vstop je bil brezpla­čen, poroča hr­vaš­ka tiskovna agencija Hina. V 
minu­lih treh letih je Noč mu­zejev posta­la množična in sa­mo la­ni je pritegnila 
več kot 70.000 obiskovalcev.

To je je na sredini novinar­ski konferenci povedal ravna­telj Mu­zeja za umet
nost in obrt (MUO) Miroslav Gaš­pa­rović. Od leta 2005, ko se je za­čela kot mestni 
projekt s šestimi mu­zeji, je Noč mu­zejev prera­sla v na­cionalno institu­cijo, je po
u­da­rila Du­bravka Osrečki Ja­kelić, predsednica Hr­vaš­kega mu­zejskega društva, 
ki Noč mu­zejev pripravlja. Pomemb­no se ji zdi povezova­nje hr­vaš­kih mu­zejev, 
denimo arheološ­ka mu­zeja v Za­grebu in Vu­kovar­ju si delita tema­tiko vu­čedol
skih odkritij, MUO in Kultur­no zgodovinski mu­zej v Du­brovniku pa pripravlja­ta 
progra­me o renesansi ob 500-letnici rojstva Ma­rina Dr­žića. Projekt naj bi ovr­gel 
domneve, da so mu­zeji na robu kultur­nih in družbenih doga­janj; mu­zeji so, nas
protno, pomemb­ni za spodbu­do tu­rizmu na Hr­vaš­kema, je ocenila Vesna Ju­rić 
Bu­la­tović, ena od orga­niza­toric. Po njenih besedah o uspeš­nosti ma­nifesta­cije 
govori tu­di poda­tek, da so la­ni na Du­na­ju med “mu­zejsko nočjo“ v slavni Alber
tini naš­teli 13.000 obiskovalcev, v za­grebš­kem MUO pa 12.000.

Boga­ti progra­mi s kostu­mira­nim vodenjem po stalnih razsta­vah, projekcija
mi filmov, preda­va­nji, degu­sta­cija­mi, odpr­tjem razstav so bili v Za­grebu ter od 
Ča­kovca, Kar­lovca in Požege do Pu­lja, Splita in Kor­ču­le. (sta)

Konservatorski program za 
novomeški Narodni dom
Novomeš­ki Na­rodni dom je bil pr­va tovr­stna stavba na slovenskih tleh in pred
stavlja eno najpomemb­nejših stavb Novega mesta, a vendar desetletja propa­da. 
Po na­ročilu novomeš­ke občine je območna enota Za­voda za var­stvo kultur­ne 
dediš­čine Slovenije izdela­la konser­va­tor­ski program za prenovo, ki so ga v četr
tek predsta­vili na novomeš­kem rotovžu.

Kot so za­pisa­li v konser­va­tor­skem progra­mu, je bil Na­rodni dom v Novem 
mestu zgra­jen med leti 1873 in 1885. Z odlokom o razgla­sitvi na­ravnih zna­me
nitosti in nepremičnih kultur­nih in zgodovinskih spomenikov v občini Novo 
mesto so ga pravno za­va­rova­li kot kultur­ni spomenik. Po večletnih priza­deva
njih in javnih opozorilih spomeniš­ke službe je ta uspela z ra­zu­meva­njem mest
ne občine Novo mesto pripra­viti pogoje za izdela­vo konser­va­tor­skega progra­ma. 
Pristojna strokovna orga­niza­cija je večji obseg dela uvr­stila v redno dejavnost, 
ki jo fi­nancira dr­ža­va, dodatne stroš­ke pa je pokrila občina.

Strokovnja­ki so v konser­va­tor­skem progra­mu sku­ša­li zdru­žiti doseda­nje de
lovne metode in oblikova­ti sorazmer­no obsežen doku­ment s širokim obsegom 
pogledov in pobud. Gra­divo želi javnosti poja­sniti ra­znolike za­drege, ki na­sta­ja
jo, ne le pri novomeš­kem Na­rodnem domu, temveč pri obnovi kultur­ne dediš­či
ne v celoti, za­to je strokovna ekipa pod vodstvom nosilca na­loge, odgovor­nega 
konser­va­tor­ja in konser­va­tor­skega svetovalca Jova Grobovš­ka prečesa­la zgodo
vinske vire, pregleda­la gra­divo in ga uredila. Določeno gra­divo so pretvorili 
v digitalno obliko in ga za­va­rova­li za prihodnost, konser­va­tor­ski program pa 
predstavlja ustrezne legalne in etične pogoje za ukrepa­nje oblastnih orga­nov in 
usta­nov civilne družne, so še za­pisa­li pripravljavci progra­ma. (sta)

V nosil­nih vlogah Marte, Honey, Georga in Nicka na­stopa­jo čla­ni stal­nega ansambla 
SSG Ma­ja Bla­govič, Ni­kla Petruš­ka Pa­ni­zon, Vla­di­mir Jurc in Janko Petrovec.  
(SSG Trst)

“V mest­nem svetu ni ni­ti enega mecena ali vsaj za­govorni­ka umet­nosti.“  
(Sašo Biz­jak)

Anja Go­lob

Brez dvoma ena najboljših dram bri
tanskega dra­ma­tika, ki je, ob množi
ci dru­gih, leta 2005 za svoj opus prejel 
tu­di Nobelovo na­gra­do za litera­tu­ro in 
vstopnice za čigar na­stop v devetih po
novitvah Beckettove dra­me Krappov 
poslednji trak leto ka­sneje v gleda­liš
ču Royal Court so bile razgrab­ljene v 
pa­rih urah, je sta­ra dobrih štirideset 
let - in se to njeni aktu­alnosti niti naj
manj ne pozna. Ena temeljnih odlik 
Pinter­jevega pisa­nja, po ka­terih je tu­di 
najbolj poznan, je na­čin, na ka­terega v 
besedilo vpenja pavze, ter pomen, ki 
ga ima­jo slednje posledično za dra­ma
tur­gijo. Režiser aktu­alne ljub­ljanske 
uprizoritve jih, se zdi, dosledno upoš
teva; tu­di za­to smo priča dramskemu 
ča­su, ki predvsem v pr­vi polovici pred
sta­ve teče never­jetno hitro, a vendar 
mir­no in glede vsebine popolnoma 
utemeljeno. Ekspozicijo zelo dobro 
ponotra­nja ter daljša temna scenogra
fi­ja Mete Hočevar, ki si - spričo nujno
sti zgor­njega prostora v besedilu - v 
nizki Ma­li dra­mi poma­ga z ra­bo strop
nih in stranskih ogledal. Pinter­jevo 
besedilo je zahtevno, njegovo dekodi
ra­nje poteka na več nivojih, neka­teri 
pomeni znotraj posa­meznih sklopov 
se, mojstr­sko izpisa­ni, pretvar­ja­joč last
no vsebino vlečejo čez celotno dra­mo 

kot nevidne koprene, ki mestoma z 
vso silo uda­rijo v pr­vi plan. Dra­ma go
vori o življenju štirih moš­kih pod isto 
streho - priletnega očeta, ki “ni star“, 
njegovih dveh odra­slih sinov ter njego
vega bra­ta, ki je šofer v podjetju z limu
zina­mi. Že običajno za­ostreni odnosi 
se odvijejo v skrajno nepriča­kova­no 
smer, ko se domov na kra­tek obisk 
vr­ne najsta­rejši sin, doktor fi­lozofi­je, 
z ženo, o obstoju ka­tere dru­žina doslej 
ni bila obveš­čena. Teddy z dru­žino živi 
v Ameriki, kjer pou­ču­je na eni od uni
verz. Tu­di on in Ruth naj bi imela tri 
otroke - tri sinove.

Fascinantna ter do skrajnosti pre
pričljiva je pri Pinter­ju predvsem 
metoda, s ka­tero na­sta­vi dramsko si
tua­cijo ter ji na­to dopu­sti razvoj v skla
du z njeno lastno, notra­njo logiko. Ker 
Zu­pančičeva režija ob pomoči dra­ma
tur­ginje in preva­jalke besedila Dar­je 
Dominkuš omenjeno logiko ra­zu­me in 
ponotra­nja, moremo po mojem mne
nju, neka­terim mestoma hlastnim 
ter za­to manj ra­zumljivim rešitvam 
v toku dru­gega dela navkljub, govori
ti o dobri predsta­vi izjemno za­nimive 
tema­tike.

Ob opisa­nem ogrodju pa se je nujno 
treba, nujno in nika­kor na­zadnje, usta
viti pri igri izbra­ne za­sedbe. V pred
sta­vi na­stopa­jo Ivo Ban, ki igra očeta, 
Ja­nez Hočevar (k. g.), ki igra njegovega 

bra­ta Sa­ma, Jer­nej Šugman v vlogi sred
njega sina, Rok Vihar kot najmlajši sin, 
Uroš Fu­er­st kot Teddy ter Polona Juh, 
ki igra njegovo ženo Ruth. Izka­že se, 
da je za­sedba izbra­na z izjemno srečno 
roko. Ma­lenkost je tu in tam po mojem 
mnenju premočan Ban, v pr­vi polovici 
je nekoliko pretih Vihar, toda to je za 
celoto nepomemb­no - opozoriti je na
mreč tu predvsem na izjemno, za­vid
ljivo kva­liteto soigre, za­ra­di ka­tere 
je ogled te predsta­ve nu­jen. Dodatno 
pa prav posebej opozar­jam na Polono 
Juh. Logika te igre, metoda pristopa, 
ki se ka­že predvsem v ra­zu­meva­nju 
že zgoraj omenjenih pinter­janskih pre
morov, na­čin prezence v prostoru ter 
skrajno disciplinira­na govor in dikcija, 
v ka­terih gromogla­sno zveni vse, kar 
ni izrečeno, vse to da­je slu­titi pomem
ben, nespregledljiv na­predek v ka­rieri 
te igralke. Navdu­šu­joče.

Kritika Ljubo doma, kdor ga nima
Ha­rold Pinter: Vrni­tev do­mov, reži­ja Mat­jaž Zupančič, 
SNG Dra­ma Ljublja­na, Ma­la dra­ma

Nespregledlji­va Polona Juh v Vrnit­vi do­
mov (Arhiv ljubljanske Drame)


